

藿香正气水、漱口水、豆腐乳、口气清新剂……

# 试验5种传言可致酒驾的物品

## 结论：大部分有“酒效”，开车还是少沾为好

自今年5月1日起，《刑法修正案(八)》将正式实施，只要酒后开车，被查实为醉驾，无论肇事与否，均将承担刑事责任。鉴于刑法的威慑力度，这一法律的出台，必将大大减少交通事故的发生。

尽管相关处罚细则尚未成文，但伴随着醉驾入刑，醉驾的性质也从过去的行政违法行为转变为刑事犯罪行为。“饮酒驾车”在有车一族中，已经成为谈酒色变的一个话题，纷纷表示“不敢喝了，代价太大”。

处罚加重的同时，在网络上传言不饮酒却可致酒驾的几种物品，成为大家关心的话题，吃了或用这些物品，真的会被查出酒驾吗？

昨日，经过记者在交警部门的试验，通过酒精测试仪发现传言非虚，并且获悉连交警们夜查之前都会对其避讳使用，这些物品包括：藿香正气水、豆腐乳、漱口水、口气清新剂、无醇啤酒、醋蒜等。

本报记者 刘涛 实习生 郭艳娜/文 本报记者 马健/图

### 小贴士

酒后驾车是指驾驶人员血液中每100毫升的酒精含量大于或等于20毫克，并小于80毫克。如每100毫升血液中酒精含量达到或超过80毫克则被定性为醉酒驾车。

### 做个小试验：吃了这些东西，开车没喝酒也像是酒驾

昨日11时，在交警三大队，几位下夜班的交警和志愿者服用藿香正气水、豆腐乳等后，吹酒精测试仪进行测试。

测试仪显示出的结果让几名志愿者大跌眼镜，纷纷惊讶疑问，“这也能是酒驾？”

1

#### ●藿香正气水 服用后半小时内有“酒效”

试验人：赵文峰 年龄：30岁

藿香正气水，是大家较为熟知的药品，主要用于外感风寒或夏伤暑湿所致的感冒，可治头痛昏重、呕吐泄泻等症状。

在该药品的注意事项的第6条标有“……服药后不得驾驶机动车、车、船，从事高空作业、机械作业……”的字样。

赵文峰表示，以前听说过服用藿香正气水可误致酒驾，但还从没有使用过，“没有传说中那么厉害吧？”

赵先生喝下一小瓶，过了5分钟后，对着酒精测试仪吹气，显示屏亮起红灯，结果出现了4个大字“醉酒驾驶”，酒精含量为2mg/ml，绝对超标。

“这如果真是在开车，还不得让交警带走验血？”志愿者们感叹正气水“功效”的同时，还拽着交警偷偷地询问起来。

不过，10分钟过去后，赵文峰再次吹气时，酒精含量明显下降到0.126mg/ml，半个小时后恢复正常。



4

#### ●豆腐乳 豆腐乳威力大，开车吃它就是找麻烦

试验人：张珂 年龄：24岁

作为最常用的调味品，豆腐乳在这几类物品中最易食用，由于豆腐乳过咸，张珂只是试探性地吃了1/4块，“平常经常吃，这个应该不会有问题吧？”



5分钟过去后，在交警的测试下，张珂的酒精含量达到1.135mg/ml，属于醉酒驾驶，“我的嘴里只有咸味，没有酒味啊。”

的确，豆腐乳不像前几样物品，一打开就有酒精的味道，但它的配料中可能掺有适量的黄酒，因此也无法躲避测试仪的检测。

尽管1/4块豆腐乳就有这么大反应，但大家普遍认为，绝对不会开着车干吃豆腐乳的，所以这个不必担心，果真10分钟后的再次测试结果为0.077mg/ml。

### “醉驾”的成本这么大你还敢以身试法吗？

昨日，市检察院检察官马巧丽针对“醉驾入刑”发表了自己的观点，这对预防交通事故的发生，对司法实践的操作性，都是十分有利的。

马巧丽表示，以往醉驾发生的交通事故，一般以两种罪名对嫌疑人定罪，一种是以危险方法危害公共安全罪，另一种是交通肇事罪，两种罪名的处罚差距较大，因此会发生同案不同罪或同案不同罚的现象，给司法实践的操作性带来麻烦。

但醉驾入刑后，醉驾者无论发生交通事故与否，其身份都已由过去的行政违法嫌疑人变成犯罪嫌疑人，以往是结果犯，发生了结果才能够对其进行处罚，但现在结果犯成为了行为犯，不以结果的发生为够罪要件，起到了很好的预防功能。

对于酒驾者，有些人认为自己少喝点没事，或者凭借丰富的驾驶经验酒后驾车，只是因为以往的违法成本低，不能有效遏制，但今后估计不再有人敢以身试法了，毕竟代价过大。

沈豪杰也表示，对于普通驾驶人来说，将面临着1至6个月的拘役。但对于公务员而言，有明文规定，行政机关公务员依法被判处刑罚的，给予开除处分，“醉驾后面临着被开除公职，这么大的代价的确不值得。”

而对于酒驾和醉驾，沈警官表示酒驾和醉驾有区别，每个人的体质不同，自己无法判断，有可能喝一杯啤酒开车上路就导致犯罪。

醉驾上升到刑法高度后，将导致检察机关的直接介入，那些想着认识人托关系的人，有可能从此失效，毕竟这有可能让执法人员背上玩忽职守的罪名。

线索提供 沈豪杰

2

#### ●无醇啤酒 喝真的无醇啤酒，问题不大

试验人：关磨 年龄：30岁

无醇啤酒，顾名思义是不含乙醇(酒精)的饮品，不喝酒的人为了不扫兴，往往在酒桌上选择无醇啤酒。传言它也有可能致酒驾，是否会这样？

关磨为了保证测试的准确性，一口气干掉了330ml的罐装无醇啤酒，直接吹气，结果显示正常，酒精含量为0mg/ml，5分钟后复测，没有变化。

交警表示，有的无醇啤酒并非真的无醇，如果多喝点，也有可能被测为饮酒驾驶。



5

#### ●口气清新剂 口气清新剂喷两下就是“酒驾”

试验人：刘凌智 年龄：28岁

轻轻一喷，口气清新，年轻人随身携带的口气清新剂，有些含乙醇有些则没有。刘凌智使用的是不带乙醇的，小喷两下后，对测试仪吹了一口气，结果显示0.165mg/ml，属于饮酒驾驶。

此时一旁的交警说，能看出你的脸色有变化，“喷过后，脸色明显有点变红。”

#### 醉虾、佛跳墙、啤酒鸭也可能让你“酒驾”

经过一个多小时的测试，除了无醇啤酒过关外，其他均被测试仪误认为酒驾。藿香正气水首当其冲，在大家使用的几种物品中，被测酒精量最高。

大家最关心的是，如果在使用以上物品后，被交警误会了，难道真要以酒驾处罚吗？

交警沈豪杰作出解释，这个问题市民完全可以放心，酒精测试仪只是一个测试的工具，最终评判是否酒驾，还是进行抽血化验，以血液内的酒精含量为标准。“真喝酒了，酒精含量不会在短时间内改变。”

据了解，除了试验物品外，醉虾、佛跳墙、啤酒鸭等也被列为几大误致酒驾的食品。还有网友表示，吃大蒜后抽烟、喝绿茶吃面包后，短时间内也有可能被测试仪误测。

沈警官表示，其实这些食物或用品，他们平常上班查酒驾之前，都会注意避免食用或使用，以免在查处酒驾时被车主误解，给自己带来不必要的麻烦。“虽然没有明确规定，但大家都会注意避讳。”



3

#### ●漱口水(超市装) 使用10分钟内，“酒测”难过关

试验人：周晟 年龄：20岁

由于超市的漱口水保护牙龈，防止蛀牙，所以许多人在饭后使用，以保证口气清新，这东西的成分中也含有乙醇。

小周打开漱口水瓶盖，一股酒精的味道立即弥漫在空气中，漱口完毕，吹气，测试仪十几秒后才出现结果：醉酒驾驶 1.570mg/ml，要开车上路，这个标准也得处罚，10分钟后再吹，数值明显下降：0.344mg/ml，饮酒驾驶，过了不一会儿则恢复正常。



#### ●漱口水(药店装) 医用漱口水来得快去得也快

试验人：张志方 年龄：25岁

医用的含漱液，尽管酒精气味较淡，但使用后测试的酒精含量却不低：1.546mg/ml，只比超市装漱口水的结果略低，也属于醉酒驾驶，不过恢复得也比较快，几分钟后只有0.170mg/ml。

张先生认为，尽管使用漱口水可被误认醉驾，但是来得快去得也快，并且不会有任何感觉，所以应该不会有机会跟交警们发生“误会”，可以大胆使用。

